
 

COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE    
               ORIGINALE 
 
DELIBERAZIONE N. 51 
DEL __22.12.2012 __  
 

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale 
 

Adunanza straordinaria di 1^ convocazione - Seduta pubblica 
  

OGGETTO : PRESA D'ATTO DELL'INTESA AVENTE AD OGGETTO: “CRITERI DA 
APPLICARE NELLE PROCEDURE DI SELEZIONE PER L'ASSEGNAZIONE DI POSTEGGI 
SU AREE PUBBLICHE, IN ATTUAZIONE DELL'ART. 70, COMMA 5, DEL D.LGS. N. 
59/2010, DI RECEPIMENTO DELLE DIRETTIVA 2006/123/CE RELATIVA AI SERVIZI NEL 
MERCATO INTERNO”. 
 
 L’anno duemiladodici, addì __VENTIDUE__ del mese di  __DICEMBRE__ alle ore 09,30, nella 
Sala delle adunanze consiliari. 
 Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 
 
All’appello risultano: 
 
  Presenti Assenti 

BOVIO Mariella Sindaco X  
BAGNATI Matteo Consigliere X  
BARACCO Luigi Consigliere X  
BIFULCO Filomena Consigliere X  
BOVIO Chiara Consigliere  X 
BOVIO Claudio Consigliere X  
BOVIO Damiano Consigliere X  
BRUSATI Giorgio Consigliere X  
DELCONTI Giovanni Consigliere X    
EMMA Giuseppe Consigliere  X 
GAGLIARDI Luca Consigliere  X 
MIGLIO Claudio Consigliere X  
MIGLIO Giacomo Consigliere X  
PARMIGIANI Davide Consigliere X  
PIAZZA Walter Consigliere X  
TETTONI Fabrizio Consigliere X  
ZANINETTI Massimo Consigliere  X  
    
 TOTALE 14 3 
  
          Assiste il Segretario comunale, Dott.ssa GIUNTINI Francesca, che provvede alla redazione del 
presente verbale. 
            Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra BOVIO Dott.ssa Mariella, nella sua qualità di 
Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 



 
Deliberazione C.C. n. 51 in data 22.12.2012  
 
OGGETTO: PRESA D'ATTO DELL'INTESA AVENTE AD OGGETTO: “CRITERI DA 
APPLICARE NELLE PROCEDURE DI SELEZIONE PER L'ASSEGNAZIONE DI POSTEGGI 
SU AREE PUBBLICHE, IN ATTUAZIONE DELL'ART. 70, COMMA 5, DEL D.LGS. N. 
59/2010, DI RECEPIMENTO DELLE DIRETTIVA 2006/123/CE RELATIVA AI SERVIZI NEL 
MERCATO INTERNO”. 
 
Il Segretario Comunale, Dott.ssa Giuntini Francesca, relaziona come segue sulla proposta di 
deliberazione in oggetto :  

 

  Visto il D.lgs. n.59/2010 “Attuazione della direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi 
nel mercato interno” il cui art. 10 sancisce “1. Nei limiti del presente decreto, l'accesso e l'esercizio 
delle attività di servizi costituiscono espressione della libertà di iniziativa economica e non possono 
essere sottoposti a limitazioni non giustificate o discriminatorie”. 
 
  Richiamati nello specifico: 
1. L’art. 16 ai sensi del quale “1. Nelle ipotesi in cui il numero di titoli autorizzatori disponibili per 

una determinata attività di servizi sia limitato per ragioni correlate alla scarsità delle risorse 
naturali o delle capacità tecniche disponibili, le autorità competenti applicano una procedura di 
selezione tra i candidati potenziali ed assicurano la predeterminazione e la pubblicazione, nelle 
forme previste dai propri ordinamenti, dei criteri e delle modalità atti ad assicurarne 
l'imparzialità, cui le stesse devono attenersi… 4. Nei casi di cui al comma 1 il titolo e rilasciato 
per una durata limitata e non può essere rinnovato automaticamente, né possono essere accordati 
vantaggi al prestatore uscente o ad altre persone, ancorché giustificati da particolari legami con 
il primo.” 

2. L’art. 70 del D.lgs. n.59/2010 ai sensi del quale “Con intesa in sede di Conferenza unificata, … 
anche in deroga al disposto di cui all'articolo 16 del presente decreto, sono individuati, … i 
criteri per il rilascio e il rinnovo della concessione dei posteggi per l'esercizio del commercio su 
aree pubbliche e le disposizioni transitorie da applicare, con le decorrenze previste, anche alle 
concessioni in essere alla data di entrata in vigore del presente decreto ed a quelle prorogate 
durante il periodo intercorrente fino all'applicazione di tali disposizioni transitorie”. 

 
  Preso atto: 
 
che in data 5 luglio 2012 in sede di Conferenza Unificata Stato – Regioni e Autonomie locali é stata 
sancita l'Intesa avente ad oggetto “Criteri da applicare nelle procedure di selezione per 
l'assegnazione di posteggi su aree pubbliche, in attuazione dell'articolo 70 comma 5 del D.Lgs. n. 
59/2010, di recepimento della direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi nel mercato interno”; 
 
Che in tale Intesa sono inserite delle “disposizioni” transitorie emanate al fine di evitare disparità di 
trattamento tra soggetti le cui concessioni sono scadute prima dell'entrata in vigore del D.Lgs. n. 
59/2010 e che quindi hanno usufruito del rinnovo automatico, e soggetti le cui concessioni di 
posteggio, scadute dopo l'entrata in vigore del medesimo decreto, per effetto del comma 5 dell'art. 
70, non hanno eventualmente beneficiato di tale possibilità, 
 
Che tali “disposizioni” transitorie prevedono, anche al fine di garantire un sufficiente e uniforme 
periodo di stabilità, che le concessioni di posteggio scadute dopo tale data di entrata in vigore del 
D.Lgs. n. 59/2010 e per effetto del comma 5 dell'art. 70 dello stesso, già prorogate fino alla data 
dell'Intesa, sono ulteriormente prorogate fino al compimento di sette anni dalla data di entrata in 



vigore del D.Lgs. n. 59/2010 (8 maggio 2017), e che le concessioni di posteggio che scadono nel 
periodo compreso tra la data dell'Intesa e i cinque anni successivi all'intesa, sono prorogate fino al 
termine di tale periodo (5 luglio 2017); 
 
  Richiamato il regolamento comunale per le aree mercatali approvato con delibera del 
Consiglio Comunale n. 43 del 28.11.2002; 
 
  Preso atto che dalla verifica effettuata dall’Ufficio Attività Economiche risulta la 
seguente situazione: 

− sono già scadute alla data del 5 luglio 2012 n. 6 concessioni di posteggio; 
− sono in scadenza nel periodo compreso tra la data dell'intesa (5 luglio 2012) e i cinque anni 

successivi (5 luglio 2017), n. 34 concessioni di posteggio; 
− è stata rilasciata in data 30/01/2012 la concessione di posteggio riservato al produttore 

agricolo; 
 

Ritenuto, nelle more del recepimento delle disposizioni transitorie da parte della Regione e di 
specifica modifica al regolamento comunale per il funzionamento del mercato settimanale da parte 
del Consiglio comunale, necessario provvedere con urgenza al fine di dare certezza agli operatori 
che esercitano la loro attività mediante occupazione di suolo pubblico, tenuto conto che l'Intesa non 
é fonte di diritto. 
 
 
Il Sindaco invita alla discussione. Segue discussione per cui si fa rimando al verbale di seduta, 
durante la quale intervengono il Sindaco e  il consigliere Miglio Giacomo. 
 
Esaurita la discussione il Sindaco pone in votazione la presente proposta di deliberazione. 
 
Quindi 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTA la proposta di deliberazione in oggetto. 
 

SENTITA la relazione del Segretario comnunale, Dott.ssa Giuntini Francesca, che costituisce 
preambolo della proposta di deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione. 
 
VISTO il Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267;  
 
VISTO lo Statuto Comunale. 
 
VISTA l’attestazione di regolarità tecnica resa, ai sensi dell’art. 49 del Decreto Legislativo 
18.08.2000, n. 267, dal Responsabile del servizio competente. 

CON votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:  

PRESENTI   N. 14 
VOTANTI   N. 14 
VOTI A FAVORE  N. 14 
ASTENUTI   N.  = 
CONTRARI   N.  = 
 



 
DELIBERA 

 
Per le motivazioni indicate nella sopra riportata relazione del Segretario comunale, Dott.ssa 
Giuntini Francesca, che costituisce altresì preambolo della presente deliberazione e che qui si 
intende riportata e trascritta per formarne parte integrante e sostanziale, di:  
 

1. Di prendere atto dell'intesa sancita in sede di Conferenza Unificata Stato – Regioni e 
Autonomie locali, avente ad oggetto “Criteri da applicare nelle procedure di selezione per 
l'assegnazione di posteggi su aree pubbliche, in attuazione dell'articolo 70 comma 5 del 
D.Lgs. n. 59/2010, di recepimento della direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi nel mercato 
interno”; 

 
2. Di dare atto che conseguentemente, a parziale modifica del Regolamento Comunale per le 

aree mercatali, le concessioni in essere avranno le seguenti validità: 
 

a) le concessioni di posteggio già scadute alla data del 5 luglio 2012, sono da 
 considerarsi ulteriormente prorogate fino all'8 maggio 2017; 

 
b) Le concessioni di posteggio in scadenza nel periodo dal 5 luglio 2012 al 5 luglio  

  2017, sono da considerarsi prorogate fino a tale data (5 luglio 2017); 
 

c) La concessione di posteggio riservata ai produttori agricoli rilasciata in data 
30.01.2012 scadrà il 5 luglio 2017. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su supporto magnetico, 
così come sono stati registrati su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della 



fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta che viene conservato agli atti a documentazione della seduta 
e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 
 
 
              Letto, confermato e sottoscritto, 
 
 
                    IL PRESIDENTE                                  IL SEGRETARIO COMUNALE                                                             
        F.to      Dott.ssa BOVIO Mariella                                   F.to      Dott.ssa Francesca GIUNTINI  
                          
                         
 
 
 
 Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio  on line il 16.01.2013                
e vi resterà per 15 giorni consecutivi. 
 
 Bellinzago Novarese, 16.01.2013 
 
 
   Il Messo comunale                      Il Segretario comunale 
               F.to    LABBATE Gabriella                  F.to       Dott.ssa Francesca GIUNTINI
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